

Už za mrežami

„Desí ma, že niektorí kukláči si popri práci v polícii privyrábajú v nočných podnikoch, kde sú garantmi hrubej sily,“ hovorí Eva Mišíková z Generálnej prokuratúry SR

Foto: JÁN ČORBA



Prokurátorka Mišíková:
„Všetci, ktorí sa podieľajú na odhaľovaní organizovaného zločinu, musia pracovať s pokojom falošného hráča a mlčanlivosťou diplomata.“

Foto: PLUS 7 DNI



Hrbáčkov advokát: Peter Filip, vľavo hore, pricestoval do Banskej Bystrice, kde si vypočul záverečnú reč prokurátorky v prípade Jacka a Petluša, a pobral sa preč.

Keď vám muži v kuklách namieria na čelo a potom obrátia zbraň na vaše dieťa, to sa nejakým rozsudkom pre vás neskončí. Pre mňa toto nebude nikdy uzavretá záležitosť. Nehnevajte sa, ale nechcem sa o tom ani rozprávať. Len čo ste spomenuli mená tých mužov, celá som sa roztriasla. Mám strach. Zo mňa spravili už asi navždy ustráchaného človeka - takými slovami reagovala Helena Biceková na našu žiadosť o rozhovor. Členovia policajného gangu ju spolu s dcérou prepadli v roku 2002, momentálne už sedia vo väzení,

ale ona zostala navždy poznačená. A spolu s pani Bicekovou trpia vážnou psychickou traumou aj ďalšie obeť. Dcéra podnikateľa Pribelu, manželka advokáta Smetanu, mama futbalistu Greška, dcéra zavraždeného Kubašiaka. Pociť bezpečia už nebudú mať nikdy. Muži, ktorí im ubližovali, ktorí kričali: „Skapeš!“ - boli príslušníkmi Policajného zboru. Niektorí v minulosti, niektorí aj v čase, keď ich prepadli. Nech človek akokoľvek loví v pamäti, nič obľudnejšie sa na Slovensku ešte nestalo.

O práve ukončených prípadoch, okolnostiach vyšetrova-

nia i o falošnej solidarite medzi policajtmí sa s prokurátorkou Generálnej prokuratúry SR **EVOU MIŠÍKOVOU** rozprávala Ľudmila Lacková.

Policajný gang sa podarilo odhaliť po Kubašiakovej vražde. Závažné dôkazy, ktoré napokon viedli k odsúdeniu bývalých príslušníkov Policajného zboru, poskytol člen tejto bandy Juraj Roszik. Bolo by možné postaviť týchto ľudí pred súd aj bez Roszиковých výpovedí?

Určite by sme vykonali ďalšie dokazovanie a úkony, lebo podozrenie, že tí istí páchatelia, ktorí prepadli rodinný dom Kubašiakovcov v Polomke, spáchali v minulosti aj iné trestné činy, sme mali. Na území Slovenska bolo evidovaných viac nevyriešených prípadov, pri ktorých páchatelia dokázali mi-

moriadne rýchlo spútať osoby i prehľadať celý objekt, čo nasvedčovalo tomu, že majú za sebou špeciálny výcvik. Dalo sa predpokladať, že môže ísť o páchatelov z radov policajtov. Po Kubašiakovej vražde sa podarilo zadržať troch páchatelov - bývalého vyšetrovateľa, kukláča a radového policajta. Generálny prokurátor prijal opatrenie, aby sme preskúmali všetky podobné veci nezistených páchatelov. Identický rukopis ako v kauze Polomka sa nám objavil v niekoľkých prípadoch. Ale bolo by veľmi naivné - nazvala by som to až insitným - nahovárať si, že preukázať takú závažnú a súčasne sofistikovanú trestnú činnosť, keď páchatelia poznajú metódy vyšetrovania, význam stôp, využívajú kontakty na rôznych úrovniach Po-

Z policajtov zločinci

Foto: JÁN ŠPERKA



Róbert Petluš: Vyšetrovateľ OR PZ v Banskej Bystrici spútanému Kubašiakovi strellil do hlavy za prítomnosti jeho dcéry a ďalšieho dieťaťa, pri úteku postrelil policajta, odsúdený na 25 rokov.



Foto: JÁN ŠPERKA

Miroslav Jacko: V minulosti odsúdený za ublíženie na zdraví a zneužitie právomoci verejného činiteľa, advokát Smetana a jeho manželka majú jazvy na tele po pálení Jackovou cigaretou, súčasný trest 13 rokov.

Foto: TASR



Róbert Červeňan: Policajt pri pulte centrálnej ochrany sa opakovane zaujímal o miesto kukláča, ani raz nespravil potrebné testy, odsúdený na 7,5 roka.

Juraj Roszík:

Veliteľ čaty kukláčov v PPÚ Trenčín zbil vdovu Bicekovú a vyhrážal sa jej, že jej do vane pustí elektrický prúd, po Kubašiakovej vražde sa rozhodol vypovedať o aktivitách policajného gangu, odsúdený na 8,5 roka.



Foto: JÁN ŠPERKA



Trojica: Lubomír Kurínsky, kukláč v PPÚ Trenčín, reprezentant SR v karate, od vdovy Bicekovej žiadal desať miliónov korún, lebo inak už neuvidí svoju malú dcéru, počas procesu poslal korunnému svedkovi Roszíkovi ako výstrahu Bibliu, v garáži držal arzenál zbraní, odsúdený na 10 rokov. Dalibor Ondrejec, kukláč v PPU Trenčín, odsúdený na 8 rokov. Peter Kutiš, kukláč v PPÚ Trenčín, cyklista v Dukle Trenčín, vyviazol s 3 rokmi.

Roszík a svedomie? Myslíte toho Roszika, ktorý držal celú noc v kufrí auta spútaného, nahého muža?

Nie je možné a priori tvrdiť, že človek sa nemôže napraviť. To nie je pravda.

Roszík počas vyšetrovania povedal, že Polomka zmenila jeho život. Ku Kubašiakovcom šiel lípiť, vražda sa stať nemala. Báł sa toho, čo bude ďalej, kam ešte sú schopní zísť niektorí jeho komplici. Som vnútorne presvedčená, že Roszíkova výpoveď nebola účelová a za tridsaťšesť rokov praxe mám dostatok skúseností. Počas vyšetrovacích úkonov som s Roszikom bola v osobnom kontakte, videla som jeho reakcie v rôznych situáciách. Keď okolo nás stáli z bezpečnostných dôvodov kukláči, pýtala som sa ho - bolo vám to, Roszík, treba? Mohli ste stáť medzi nimi. On mi na to pove-

dal - pani prokurátorka, či veríte, alebo nie, mne je to ľúto.

O Roszíkovi sa hovorí ako o chodiacom terči. Vyhrážal sa mu jeho vlastný obhajca, bývalý komplic mu do väzenia poslal ako výstrahu Bibliu, podsvetie monitorovalo jeho pohyb počas vyšetrovacích úkonov. Dejú sa takéto veci aj v iných prípadoch?

Toto bolo na celom procese špecifické. Všetci tí, s ktorými páchal trestnú činnosť, si príliš uvedomovali, že keby Roszík nevypovedal, oni by ďalej chodili po slobode. Dnes už odsúdený Jacko ho ešte aj v súdnej sieni urážal, provokoval, potupným vyjadrovaním som sa u obžalovaného ešte nestretla. Jacko si dovolil priamo pred sudcom niekoľkokrát nazvať vyšetrovateľa úchylákom!

licajného zboru, je možné bez toho, aby vypovedala nejaká osoba účasná na tejto trestnej činnosti. Všade vo svete je odhaľovanie organizovanej trestnej činnosti spojené so spolupracou ľudí zvnútra systému. V Taliansku bolo vďaka výpovedi korunného svedka usvedčených 400 členov miestnej mafie Cosa nostra.

Asi nikto nespochybňuje význam Roszíkovej výpovedi. Otázkou je, či zo zodpovednosti za všetky prepady a únosy nevyviazol príliš ľahko.

V médiách sa v súvislosti s Roszikom objavilo slovo kšeft. Verejnosti sa podsúva, že Roszík sa rozhodol vypovedať výmenou za dohodu o vine a treste. Ale čo on získal za spoluprácu s políciou? To, že mu súd uložil v kauze Polomka osemapolročný trest? Veď on dostal vyšší trest ako Červeňan! Roszík nestrielal pri úteku na po-

Vyzera to tak, že keby Roszík nezačal hovoriť o únose podnikateľa či malého dievčatka, o lúpežnom prepadaní advokáta, asi by mu ani len nehrozilo, že sa ocitne na lavici obžalovaných. Ak teda nešlo o „kšeft“, prečo Roszík začal „spievať“?

Roszík naozaj nemusel nič povedať. Keby nevypovedal, dostal by možno rovnaký trest a možno aj nižší, ako má teraz, odsedel by si a vyšiel von ako kamarát týchto ľudí. Čo iné mohol získať ako úľavu svedomiu?

Foto: PLUS 7 DNI

Podľa Roszíkovej výpovede sa policajný gang začal vytvárať na mítingoch HZDS, kde si kukláči privyrábali ako ochranka. Spájajú ho aj s členom mečiarovskej SIS Hrbáčkom, ktorý je považovaný za veľmi bohatého a v radoch polície stále aj vplyvného človeka. Nesúvisí drzosť členov takzvaného policajného gangu a ich pomerne rozsiahla podpora od aktívnych policajtov na tých najrôznejších úrovniach práve z presvedčenia, že za týmito ľuďmi stojí Hrbáčok?

Faktom je, že Jacko je spolu s menovaným obvinený vo veci napadnutia advokáta Kozovského. Ale či Jackovo sebavedomie vyplýva z presvedčenia, že za ním stojí niekto mocný, to môžu byť len naše dohady.

Hrbáčkov advokát Filip osobne prišiel do Banskej Bystrice na proces s Jackom a Petlušom, vypočul si vašu záverečnú reč, teda reč obžaloby, a zase odišiel.

Mňa to prekvapilo. V prvom momente som si myslela, že Jacko zmenil právneho zástupcu.

Už sa vám niekedy stalo, aby si záverečnú reč prišiel vypočuť advokát obžalovaného v inej trestnej veci?

Nie, ešte nie.

Raz ste sa vyjadrili, že osobne je vám sympatickejší nejaký mafián ako obžalovaní v kauzách policajného gangu.

Oveľa negatívnejšie hodnotím, ak policajti zneužívajú svoju moc a špecifické znalosti. Pre spoločnosť je mimoriadne závažné, ak trestnú činnosť pácha policajt. Polícia je súčasťou bezpečnostnej zložky štátu. Je hrozné, že máme čoraz viac policajtov, ktorí pomáhajú druhej strane. Spočiatku ide len akoby o maličkosti. Napríklad policajt vyhovie kamarátovi a vylustruje majiteľa konkrétneho bytu, ten posunie informáciu bytovej mafii, aby si mohla vyrobiť na poskytnuté meno falošné doklady, a už môžu predať cudzí byt. Tam sa to všetko začína, pri drobných službách policajtov na najnižších zložkách a končí niekde pri príslušníkoch špecializovaných jednotiek využívajúcich svoju silu, schopnosti, perfektný výcvik.



Kukláči na obidvoch stranách zákona?: S tichou toleranciou nadriadených si príslušníci pohotovostných jednotiek privyrábajú ako biletári a ochrankári v baroch, na diskotékach, dokonca aj v erotických podnikoch.

Poznanky získané z iného vyšetrovacieho prípadu svedčia o tom, že niektorí kukláči si popri práci v Policajnom zbore privyrábajú v nočných podnikoch, kde sú garantmi hrubej sily. Táto predstava ma desí.

Tolerancia policajtov k zločinu sa prejavila aj pred súdom. Bolo až neveriteľné, ako sa aktívni policajti pracujúci v špecializovaných útvaroch hlásili k obžalovaným ako k najlepším kamarátom.

Oni akoby sa zakrývali týmito výpoveďami. Tvárili sa, že o trestnej činnosti obžalovaných nevedeli a inak to boli fajn ľudia. Ale ťažko uveriť tomu, že sa s niekym pravidelne stretávam, viem o jeho aktivitách a netuším, že ten človek má problémy s dodržiavaním zákonov.

Neprekvapilo vás, keď sudca pri zdôvodnení rozsudku pripomenul, že policajt Michalovič vlastnil auto, v akom sa viezli obžalovaní na prepad, že s Jackom v inkriminovanom čase udržiaval čulé kontakty, a pritom jeden z páchatel'ov nevydareného prepadu Kóvešovcov akoby stále nebol známy?

Na Generálnej prokuratúre sme presvedčení, že menovaný bol dôvodne podozrivý. Ale ako konštatoval aj sudca, zatiaľ nemáme dost dôkazov na dokázanie jeho viny. Roszík si pri jeho opoznávaní nebol stopercentne istý.

Že Michalovič nebol obžalovaný, je pri súčasnej dôkaznej situácii pochopiteľné. Ale ako je možné, že stále pracuje v polícii?

Neprináleží mi vyjadrovať sa k personálnemu vyvedeniu zodpovednosti v polícii.

Pre Petluš ste žiadali doživotie, súd mu však dvadsaťpäťročný trest za vraždu Kubašiaka nezvyšil. Stotožnil ste sa s týmto verdiktom?

Rešpektujem rozhodnutie súdu, ale môj osobný názor je iný. Uvedomme si, kto to Petluš je. Páchal trestnú činnosť už v čase, keď pracoval ako policajný vyšetrovateľ, a sám sa zúčastnil na výsluchu pani Greškovej, ktorú aj s jej manželom brutálne prepadli! Závažnosť Petlušových skutkov sa časom zvyšovala a vyvrcholila vraždou Kubašiaka. Tomu mužovi strelil do hlavy z bezprostrednej blízkosti v jeho vlastnom dome s vedomím, že pár metrov od neho sú deti, že je tam dokonca Kubašiakova maloletá dcéra. V ten istý deň, počas úteku neváhal opäť použiť zbraň a strieľať na policajnú hliadku. Jedného policajta vážne zranil. Neexistuje rozumná istota, ktorú žiada zákon, že by sa Petluš za dvadsaťpäť rokov zmenil. Doživotný trest odňatia slobody som navrhovala preto, lebo som ho považovala za nutný nielen z hľadiska individuálnej, ale aj generálnej prevencie.

Roszík mohol vypovedať iba k tým trestným činom policajného gangu, na ktorých sa zúčastnil. Pravdepodobnosť, že nebol pri všetkých akciách, je dosť vysoká a rovnako aj možnosť, že všetci aktéri týchto zločinov neboli potrestaní. Nemáte občas aj vy strach?

Ide o to, do akej miery si títo ľudia uvedomujú, že fyzický útok či, nebudaj, ešte čosi horšie, voči vyšetrovateľom, prokurátorom by nič nevyriešil. Na naše miesta by okamžite nastúpili kolegovia a som presvedčená, že reakciou by bolo prijatie radikálnych opatrení. To si určite nikto neželá. Nevylučujem, že k nejakej pomste zo strany páchatel'ov nemôže dôjsť, ale snažím sa nepripúšťať si takéto myšlienky.

Chcete povedať, že ani občas vám v hlave neblíkne kontrolka strachu?

Ale áno. Po sérii závažných kauz s upozornením, že isté osoby sú veľmi nebezpečné, som manželovi ráno povedala, aby auto naštartoval sám. Obvykle ideme do auta spolu, ale teraz som zostala stáť v dost veľkej vzdialenosti. Manžel sa čudoval, prečo nenasadnem, a ja, že ho počkám, nech najprv naštartuje. Asi o sekundu mu došlo a vraví mi - aha, tak ja mám vyletieť do vzduchu! Smiala som sa, že pochopil, a on úsmevne poznamenal, že lepšie jeden ako obaja.

Existuje cesta, ako sa podsvetiu rozlezenému až do štruktúr polície dá čeliť?

Vzhľadom na súčasný stav organizovaného zločinu na Slovensku treba, aby vznikol z hľadiska riadenia prísne centralizovaný orgán boja proti organizovanej kriminalite, ktorý bude v priamej súčinnosti s vybraným útvaram generálneho prokurátora a bude mať vlastné špecializované útvary. Mali by v ňom byť precízne vyberaní, vysokokvalifikovaní odborníci z oblasti ekonomiky, účtovníctva, daní, cla a drog. Teda oblastí, kde zločinecké skupiny chránené hrubou silou prichádzajú nelegálnym spôsobom k značným finančným prostriedkom. ■